



הסוכנות היהודית לארץ ישראל
Еврейское агентство для Израиля

Проект еврейских воскресных школ в СНГ
при поддержке фонда Л.А.Пинкус

[Главная](#) [О проекте](#) [Курс "Еврейская история"](#) [Курс "Еврейская традиция"](#) [Facebook](#)



[Бар/бат-мицва](#) [Еврейские исторические личности](#) [Помощь](#)

[Главная](#)

УРОК 15: ИЕРУСАЛИМ.

Содержание

1. Цели урока:
2. Необходимые материалы к уроку:
3. Основные идеи урока:
4. Краткое описание хода урока:
5. Полное и подробное описание урока:
 1. Игра «Восхождение в Иерусалим».
 2. Единый Иерусалим.
 3. Иллюстративный материал (используемый на уроке)
6. Вопросы и задания для повторения и закрепления изучаемых материалов и подведения итогов:
7. Домашнее задание.
8. Список рекомендуемой литературы для подготовки и проведения урока.



Напечатать

Тематический блок: Семейные реликвии.

ЦЕЛИ УРОКА:

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

- Знакомство учеников с историей столицы еврейского государства Израиль;
- Осознание значения Иерусалима для еврейского народа.

НЕОБХОДИМЫЕ МАТЕРИАЛЫ К УРОКУ:

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

- Мяч
- Большие листы бумаги и фломастеры
- Большая напольная карта
- Игровые кубики
- Информационные карточки для игры

ОСНОВНЫЕ ИДЕИ УРОКА:

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Эрец Исраэль – центр мира, и сердце его – Иерусалим.

КРАТКОЕ ОПИСАНИЕ ХОДА УРОКА:

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

1. Упражнения-разминки.
2. Игра «Восхождение в Иерусалим»

ПОЛНОЕ И ПОДРОБНОЕ ОПИСАНИЕ УРОКА:

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Упражнение-разминка 1.

→ Предложите ученикам встать в круг и, перекидывая друг другу мяч, называть слова по следующей теме:

- географические названия;
- города и страны (любые);
- географические названия (города), начинающиеся на букву «И».

Упражнение-разминка 2.

→ Предложите ученикам нарисовать схематично карту мира и обозначить на ней Израиль и его столицу Иерусалим.
→ Упражнение можно выполнять в микро группах.

→ На одной из самых красивых карт XVI века, мир изображен в виде цветка с тремя лепестками – Европой, Азией и Африкой, а в самом центре находится Эрец Исраэль и его сердце Иерусалим.

→ История Иерусалима насчитывает более 3500 лет: город-крепость племени иевуситов, столица древнего Иудейского царства, столица римского протектората Иудея, столица Государства Израиль сегодня. В Иерусалиме находятся Кнессет (израильский парламент) и все государственные и правительственные учреждения Израиля.

Игра «Восхождение в Иерусалим».

[К содержанию ↑](#)

Правила игры:

- Разделите класс на 3-4 команды в зависимости от количества учеников.
- Команды выбирают предмет, например чью-то кроссовку, который будет играть роль игровой фишки (фишкой может выступать и младший участник команды).
- Команды по очереди кидают кубик и делают число шагов, соответствующее числу, выпавшему на гранях кубика.
- К каждой игровой клетке прикреплена информация об Иерусалиме или какое-либо задание. Передвигаясь от клетки к клетке, участники игры знакомятся с Вечным городом.
- Побеждает команда, первая достигшая Западной стены - *Котеля*.

Для игры вам понадобятся:

- Игровые кубики;
- Большая напольная карта Иерусалима, выполненная на большой одноразовой скатерти или на скрепленных между собой пакетах для мусора: «старт игры» - «Центральная автобусная станция», «финиш» - «Старый город, *Котель*». Для оформления карты используйте фотографии Иерусалима, иллюстрации из книг, фотографии учеников.
- Информационные карточки об Иерусалиме.

Примеры информационных карточек.

Сверху вниз.

Иерусалим - столица государства Израиль, один из древнейших городов мира, история которого насчитывает более 3500 лет.	На протяжении 19 лет Иерусалим разделен колючей проволокой. Граница между Израилем и Иорданией проходит по центру города. Старый Город и главная святыня еврейского народа <i>Котель</i> находятся на территории Иордании.
Иерусалим – это символ всеобщего мира и возрождения на протяжении уже более чем трех тысячелетий.	7 июня 1967 г. 28 ияра 5727 г. в ходе Шестидневной войны израильские десантники освободили Иерусалим. Иерусалим стал единой и неделимой столицей Государства Израиль.
В библейские времена Иерусалим окружали густые зеленые леса, в которых росли сосны, миндальные и оливковые деревья. К сожалению, сегодня жители города борются с песком, ливнями, летним зноем, чтобы сохранить в городе зелень.	Уходя из Иерусалима иорданцы разрушают Еврейский квартал Старого Города: взрывают синагоги и дома.

<p>В Иерусалиме дождливая Зима, и очень жаркое и сухое лето. Зимой в городе иногда выпадает снег, но держится он чаще всего не более двух-трех дней.</p>	<p>Современный Иерусалим состоит из 2-х частей: Старого города, окруженного стеной, и новых современных построек.</p>
<p>Иерусалим часто изменял свои границы; последний раз они были расширены в результате Шестидневной войны 1967 года, когда весь Иерусалим стал принадлежать Израилю.</p>	<p>Старый город состоит из 4-х кварталов: Еврейского, Христианского, Армянского и Арабского. В каждом из этих кварталов располагаются исторические и религиозные центры для каждой из трех мировых религий.</p>
<p>В древние времена, когда еврейские колена во главе с Иефошуа бин Нуном завоевывали Землю Израиль после 40-летнего путешествия по пустыне, Иерусалим был неприступным городом-крепостью иевуситов. Евреи не смогли тогда захватить Иерусалим.</p>	<p>В Старый город можно попасть через одни из 8 ворот: Шхемские, Дамасские, Яффские, Львиные, Мусорные, Новые Цветочные и Золотые.</p>
<p>Израильский царь Давид, хитростью завоевал город у племени иевуситов более трех тысяч лет назад и дал ему имя «Ир Давид» ("Град Давидов") и объявил его столицей еврейского царства.</p>	<p>В 1859 году еврейский филантроп сэр Мозес [Моше] Монтефиори, чтобы облегчить жизнь населения Еврейского квартала Старого города, приобрел участок земли и начал строительство первого еврейского квартала вне городских стен. Так началось развитие Нового города и расселение евреев в новых кварталах.</p>
<p>Иерусалим - столица древнего царства - при всей своей значимости был довольно невелик; его площадь составляла всего лишь около 30 тысяч квадратных метров - примерно три футбольных поля.</p>	<p>Знаменитый религиозный квартал в Иерусалиме Меа Шеарим был основан в 1874 году выходцами из ашкеназских общин Европы.</p>
<p>Сын Давида - царь Шломо (Соломон) вошел в историю как самый мудрый царь Израиля и царь построивший Храм - главное святое место для всех евреев.</p>	<p>В 1925 году на горе Скопус был открыт первый Еврейский университет, который действует до сих пор.</p>
<p>В еврейской традиции было принято, что жители Древней Иудеи совершали паломничество в Иерусалим и приносили жертвы в Храм в праздники Песах, Шавуот, Суккот.</p>	<p>Иерусалим - это город, состоящий из нескольких районов, каждый из которых построен на холме или группе холмов и отделен от соседних долинами или каменистыми склонами. В городе ведется активное строительство и археологические раскопки.</p>
<p>В 586 году до н.э. 9 ава. Израиль был завоеван Навуходоносером - царем Вавилона. Иерусалим и Храм были разрушены, а жители страны угнаны в вавилонский плен. Евреи смогли вернуть к себе на родину и построить новый Храм только через 70 лет.</p>	<p>Иерусалимский ландшафт уникален, древние строения перемежаются сверхсовременными зданиями. Чтобы сохранить уникальность Иерусалима, еще британские власти в начале 20 века издали распоряжение, согласно которому все здания в городе должны были быть облицованы иерусалимским камнем.</p>
<p>В 332 г. до н.э. Иудею (так тогда назывался Израиль) захватил Александр Македонский. Его советники называли евреев «народ, живущий вокруг Храма».</p>	<p>Святые места Иерусалима являются притягательными для евреев, христиан и мусульман всего мира. Его древние синагоги, церкви и мечети являются неотъемлемой частью городского пейзажа.</p>
<p>Антиох IV Эпифан (175 год до н.э.—163 год до н.э.) в 169 году до н.э. вторгся в Иерусалим. По приказу Антиоха на территории Храма был поставлен алтарь Зевса. Храмовая служба была прервана и возобновлена только после освобождения Иерусалима Иефудой Маккавеем из династии Хасмонеев и освящения Храма (164 г. до н.э.) во время восстания Хасмонеев .</p>	<p>В Талмуде есть такой образ: «Мир подобен человеческому глазу, смотрящему в небеса. Радужка подобна Эрец Исраэль, а светлая часть всем остальным странам. В центре глаза - зрачок, а в центре Эрец Исраэль - Иерусалим. В зрачке каждого человека живет искорка света –и это Храмовая гора».</p>

<p>Второй Храм был разрушен в 70 г. н.э. римским императором Титом. Евреям на долгие годы запретили жить на территории Иудеи. Началось изгнание (<i>галут</i>).</p>	<p>«Если забуду тебя, Иерусалим, пусть отсохнет десница моя; пусть прилипнет язык к небу моему, если не буду помнить тебя...»</p>
<p>Сегодня единственным напоминаем о существовании Иерусалимского Храма является уцелевшая Западная часть стены Храмового двора (<i>Котель</i>, Стена Плача).</p>	<p>Тора рассказывает о том, как Авраам пришел на Гору Мория, чтобы по повелению Всевышнего принести в жертву своего сына Ицхака. Согласно еврейской традиции, <i>har ha-Moria</i> является той самой Храмовой горой, которую купил царь Давид и на которой царь Шломо построил Бейт ha-Микдаш. Сегодня это место не принадлежит нам полностью, но мы верим, что наступит время для строительства Третьего Храма в Иерусалиме.</p>
<p>Разрушение Иерусалима и сожжение Храма положило начало рассеянию евреев по всему миру. Город длительное время находился в руинах и запустении.</p> <p>В 130 году римский император Адриан повелел построить на развалинах Иерусалима римскую колонию, которой было дано название Элия Капитолина.</p>	<p>Начиная с XIX века, ведутся регулярные раскопки около городских стен Иерусалима. Израильяне утверждают, что в Иерусалиме достаточно поднять любой камень, чтобы обнаружить под ним следы прошлого.</p>
<p>На протяжении почти двух тысяч лет Иерусалим не раз менял «хозяев». Персы, византийцы, арабские халифы, крестоносцы, египетский султан Салах ад-Дин, Османская империя... Но несмотря ни на что, в Иерусалиме всегда оставались еврейские семьи, не гас Свет Торы и евреи приходили молиться к <i>Котелю</i>.</p>	<p>Самые знаменитые места в Иерусалиме - Стена плача, Масличная гора, мельница Монтефиори улица Кардо, арка синагоги Хурва и др.</p>
<p>Мечтой о возвращении в Сион (Израиль) жило не одно поколение евреев. В 1948 г. Эта мечта начала осуществляться: по решению организации ООН было создано молодое государство Израиль.</p>	<p>На севере Иерусалима расположен музей Катастрофы европейского еврейства «Яд ва-Шем», что в переводе с иврита означает «память и имя».</p> <p>Центральная пешеходная улица современного Иерусалима носит имя человека, возродившего иврит - улица Бен-Иехуды.</p>
<p>14 мая 1948 г. – 5 яря 5708 г. было объявлено о создании Государства Израиль. Древний Иерусалим – столица молодого еврейского государства.</p>	<p>На гербе Иерусалима Изображен лев – символ колена Иехуды.</p>
<p>Начиная с 1968 г. каждый год 28 яря Иерусалим празднует свой день рождения. Веселые программы, праздничные концерты, экскурсии для детей - вот то небольшое, в чем вы сможете принять участие, приехав на праздник в Вечный город!</p>	
<p>Иерусалим - город, который невозможно забыть!</p>	

Упражнение «История Иерусалима».

Задание для учеников 9-10 лет.

Составьте «Прямую времени», на которой будут отмечены в хронологическом порядке основные вехи истории Иерусалима.

Задание для учеников 9-10 лет.

Расположите в хронологической последовательности следующие события из истории Иерусалима.

Царь Давид завоевал город у племени иевуситов. Город стал столицей еврейского царства.

Царь Шломо построил в Иерусалиме Бейт ha-Микдаш (Храм).

Вавилонский царь разрушил Храм. Иерусалим был сожжен в 586 году до н.э. 9 ава.

Еврейский народ вернулся из вавилонского плена. Был построен Второй Храм.

Римский император Тит в 9 ава 70 г. н.э., подавляя мятеж евреев, сжег Иерусалим. Второй Храм был разрушен.

На развалинах Иерусалима был построен римский город Элия Капитолина.

14 мая 1948 г. – 5 явара 5708 г. было объявлено о создании Государства Израиль. Иерусалим – столица молодого еврейского государства, оставался разделенным между двумя государствами – Израилем и Иорданией.

7 июня 1967 г. (28 явара 5727 г.) в ходе Шестидневной войны израильские десантники освободили Иерусалим. Иерусалим стал единой и неделимой столицей Государства Израиль.

Единый Иерусалим.

[К содержанию ↑](#)

Задание: для возрастной группы 9-10 лет и старше.

→ Прочитайте отрывок из книги Узи Наркисса «За единый Иерусалим». (стр.348 - 353)

Узи Наркисс — легендарный командующий Центральным фронтом летом 1967 года. Под его командованием десантники израильской армии 1967 г. освободили Иерусалим. Фотография «Десантники у Котеля» стала самой знаменитой фотографией 1967 г. Книга генерала Наркисса «За единый Иерусалим» посвящена победе в Шестидневной войне и рассказывает о подвиге израильтян.

ИЗ КНИГИ «За единый ИЕРУСАЛИМ»

УЗИ НАРКИСС

НАЧАЛО ШТУРМА. НАПРАВЛЕНИЕ — КРЕПОСТНАЯ СТЕНА

Донесение Гура наэлектризовало атмосферу в «Биньяней хаума». Все мы знали: час пробил! Идем на Старый город!

Мы тоже вышли в путь.

Наша колонна — два джипа и два бронетранспортера — тронулась. Я ехал в первом джипе.

Мы поехали в сторону перехода Мандельбаума. Я считал, что проход уже расчищен. Но оказалось, что не все мины убраны. Мы повернули к кварталу «ПАГИ» и оттуда по трассе прорыва десантников к Полицейской школе. Я хотел попасть в музей Рокфеллера в надежде, что найду там Гура.

Связь с ним оборвалась с того момента, когда он доложил, что «Августа-Виктория» взята. Мы проехали мимо здания гостиницы «И.М.К.А.» в восточной части города. Окна здания были выбиты, стены закопчены. Справа мы увидели здание американского консульства. На нем также были видны следы боя. Дальше находилась бензозаправочная станция, разрушенная в ходе войны, неподалеку от нее десантники успели возвести временный памятник павшим товарищам.

Мы ехали быстро, за окнами машины мелькали городские пейзажи: вот мечеть, совсем неповрежденная, а вот переулок, в котором все здания изрешечены пулями (это был тот самый «тупик смерти», где погибло много десантников).

Проехали еще немного, и вот — перед нами Крепостная стена и Шхемские ворота.

Я знал, что ворота еще не взяты. На стене мелькнули силуэты иорданских снайперов. Мы быстро отъехали на безопасную дистанцию.

Вернулись на улицу Салахаддин. Здесь тоже виднелись следы войны: окна без стекол, сожженные автомашины, порванные провода. Перед большим магазином тканей, напротив гостиницы «Риволи», стоял поврежденный автобус кооператива «Эгед», а возле автобуса мы увидели несколько десантников.

Я спросил их, что они тут делают.

— Здесь пункт сбора раненых.

— Есть раненые?

— Двое. Легкие ранения.

— А что там, впереди?

— Мы не знаем. Стреляют.

Мы проехали еще немного и встретили другую группу десантников. Они сказали, что в дальнем конце улицы стреляют. Улица Салахаддин упирается в ворота Ирода и Крепостную стену. Выходит, и здесь проезда нет.

Мы снова повернули вспять. Водитель бронетранспортера никак не мог совладать с рулем, Хаим Бар-Лев отобрал у него баранку. Мы вернулись на Шхемское шоссе, по дороге нам всюду встречались следы войны: разбитые стекла, разрушенные дома, трупы...

— Похоже, все сбежали... — сказал я Бар-Леву.

Уже на следующий день выяснилось, что я ошибся. Жители Восточного Иерусалима не сбежали. Они прятались в подвалах и убежищах, а когда стрельба стихла, вышли наружу.

Помню, какой это был для всех нас сюрприз, когда жители начали выходить из укрытий.

Храмовая гора освобождена!

Я решил ехать на гору Скопус. 9.45. Наша штабная колонна на горе. Город расстился перед нами, как на ладони. Вдруг я увидел, что густой черный дым поднимается к небу из Старого города. Я связался с Ариком:

— Что происходит? Разве десантники обстреливают Старый город?

Он ответил утвердительно.

— Немедленно прекратить!

В эту же минуту в эфире зазвучал голос офицера-оперативника 55-й бригады. Он скомандовал минометчикам:

— Прекратить огонь! Входим!

— Где вы? — крикнул я.

— Входим в Львиные Ворота.

Мы побежали к машинам.

Во время дикой гонки по склону вниз сердце мое бешено колотилось, пытаясь выпрыгнуть из груди. Мы входим в Старый город! Перед глазами вставали картины, отпечатавшиеся в памяти: 19 лет тому назад, прорыв через Сионские ворота, воссоединение с Еврейским кварталом, мучительное отступление...

— Не дай Бог нам оставить тебя, град Давидов! — шептал я.

— Мы уже отсюда не уйдем! — вслух сказал Бар-Лев.

Наша небольшая колонна спустилась с горы Скопус ниже музея Рокфеллера, где шоссе начинает подъем к Гефсиманскому саду. Напротив нас оказалась угловая позиция иорданцев на Крепостной стене. Оттуда по-прежнему стреляли.

Напротив позиции, на мосту, стоял подбитый израильский «Шерман».

Со стены время от времени стреляли снайперы. Я бросил дымовую шашку, и под ее прикрытием мы перебежали шоссе и подошли к танку. Это была одна из машин, подбитых на мосту.

Справа от нас двигалась вниз по шоссе колонна десантников.

Они вышли из застроенной части города и шли к Гефсиманскому саду. Снайперы открыли по ним огонь, но солдаты не обращали внимания, даже шага не ускорили. Мне показалось, что они от усталости сделались бесчувственными. Один упал, за ним второй. Но колонна все шла.

Десантник с противотанковой базуккой встал у подбитого «Шермана», приложил ее к плечу, прицелился... раздался выстрел — снайперы на Стене умолкли.

Мы вернулись к машинам, пересели на джипы — они быстрее и маневреннее — и помчались вперед.

В ста метрах от «Шермана», там, где шоссе поднимается из долины к Львиным Воротам, нам встретилась еще одна колонна десантников. Впереди нее шел, точнее, бежал... раввин Горен. В правой руке он сжимал свиток Торы. В левой у него было *шофар*; борода раввина развевалась, пот стекал по лицу, он тяжело и с хрипом дышал.

Мы притормозили.

— Рабби, — позвал я. — Садитесь! Мы едем туда же!

— Нет! — закричал он. — На Храмовую гору поднимаются пешком!

— Ну что ж, встретимся на месте!

Жму на акселератор, джип срывается с места. На ходу запрашиваю по радио Гура:

— Где ты?

Он: Храмовая гора — наша!

— Повтори!

— Повторяю: Храмовая гора взята! Я стою возле мечети Омара, у самой Стены Плача.

— Едем к тебе!

Эх, если бы у джипов были крылья! Но в тот миг у нашего не то что крыльев, колеса не доставало... Взрыв... Джип кренится, с трудом удерживаю руль. Что с колесом? Покрышка разлетелась в клочья.

Нет времени менять колесо, пересаживаемся в другой джип. Только адъютант Йозель Герцль остается с поврежденной машиной, так как в ней рация. Продолжаем продвигаться без связи, а значит, и без возможности получать донесения. Но нас это уже не волнует. Поднимаемся по узкому проходу.

Вот и Львиные Ворота. Вся дорога свидетельствует о том, что здесь только что прокатился бой. Перед воротами догорает арабский автобус, воронки в земле, порванные провода, снова трупы легионеров. Одна из створок тяжелых ворот сорвана головным танком десантников и валяется на земле.

Арка оказалась пробитой снарядом, куски того и гляди упадут на голову проходящим, но фигуры львов не пострадали.

Прошли под аркой. Вот и дорога, ведущая к Воротам Племен (*Шаар Ашватим*) и на Храмовую гору. Мы проходим вглубь и ступаем на улицу Виа Долороса. Под второй аркой в конце улицы застрял наш танк. Мы сошли с джипов, взобрались на танк и перебрались по нему на ту сторону.

Йозель, догнавший нас, успел уничтожить снайпера, прицеливавшегося в него из окна.

Мы еще шли по Виа Долороса, узкая улочка — безлюдна, ни живой души кругом. Засосало под ложечкой: да прошли ли здесь наши?

За второй аркой — поворот налево, здесь начинается улица короля Фейсала. Улица эта — на деле узкий проход между рядами глухих стен. В конце прохода — снова ворота, с калиткой для пешеходов. Калитка оказалась запертой. Я ударил прикладом по задвижке, она поддалась, дверь отворилась, и глазам открылось незабываемое зрелище: огромная, мощенная тесаными камнями площадь, а в дальнем ее конце, сверкая под лучами солнца, столь щедрого в тот день — 7 июня 1967 года, виднелся купол мечети «На скале» (мечеть Омара)...

Мы бежим вверх по Храмовой горе. И там встречаемся с Мотой Гуром. Вскоре к нам присоединяется его заместитель Моше Стемпель. Над Храмовой горой развеивается израильский флаг. А вот и рабби Горен.

Мы обнимаемся. Затем Горен ложится на землю, головой к тому месту, где возвышался некогда Святой Храм. Поднявшись, раввин громким голосом читает древнюю молитву:

— Слушай, Израиль! Сегодня выходите вы на войну с врагами вашими. Да не убоятся ваши сердца! Не спешите и не страшитесь! Смотрите врагам в лицо. Именем Бога преуспеем и победим ради Его славы! Бог — щит наш и порука.

Я зашел в мечеть. Она не пострадала во время короткого боя на площади. Только стеклянная дверь разбита — оказывается, легионеры пытались укрыться внутри. Я еще раз повторил Гуру приказ остерегаться разрушения святых мест.

Тем временем десантники продолжали прочесывать Старый город.

СТЕНА ПЛАЧА ПЕРЕД НАМИ

Быстрым шагом мы пошли к ступеням широкой лестницы, ведшей к Воротам Муграбим, потом, еле сдерживая нетерпение, побежали по узкому переулку, спустились по ступеням, повернули направо и еще раз направо и... вышли к Стене Плача.

Дрожь проняла меня. Стена Плача. Святая и легендарная. Древняя и желанная. Тяжелые камни, поросшие мхом. В камне высечены имена.

В то время перед Стеной не было площади, арабы застроили все подходы к ней, оставив узкий коридор, но сейчас он был полон. Усталые солдаты-десантники, закопченные, перепачканные офицеры. Многие плакали. Другие трогали вещицы камни, прижимались к ним лицами, телами.

Раввин Горен в молитвенной накидке (*талите*) протрубил в рог и громовым голосом провозгласил:

— Благословен Ты, Господи, Утешитель Сиона, Восстанавливающий Иерусалим. Аминь.

Тут он заметил меня, обнял и крепко расцеловал. И все вокруг целовались и обнимались.

Затем раввин Горен прочитал у Стены заупокойную молитву «*Кадिश*» о всех, кто пал за Израиль и за еврейский народ.

Я с трудом сдерживал слезы. Вокруг меня одни смеялись, другие рыдали, третьи молились.

Боль и счастье переполняли душу. А Горен снова трубит в рог и возвещает:

— Сбылось! Мы всегда говорили: «В будущем году — в Иерусалиме!». И вот — мы у стены Храма!

— Я прошу всех встать по команде «смирно» и отдать честь нашей истории! — сказал я сдавленным голосом.

— Давайте споем гимн! — добавил Бар-Лев.

Мы начали петь «*хатиква*» (ивр. досл. — надежда, национальный гимн Государства Израиль). К нам присоединились десантники — охрипшие от боя. Мы пели и плакали, выражая чувства всего еврейского народа,ждавшего великого часа.

10.55. Мы провели у Стены Плача десять минут и тронулись в путь — в штаб в «Биньяней хаума». Старый город еще не был очищен от снайперов, а Западный берег оставался не полностью взятым.

Тем временем выяснилось, что Иерусалимская бригада вошла в град Давида через Мусорные ворота. Она вошла туда, что называется, по пятам за десантниками. Начальник оперативной части Амос услышал, как Гур докладывает мне о взятии «Августы-Виктории», и понял, что десантники вот-вот ворвутся в Старый город. В Иерусалимской бригаде были уверены, что ей, 19 лет выносившей на своих плечах тяготы службы в рассеченном городе, принадлежит право участия в легендарном освобождении.

Две роты пехотного полка, взявшего Абу Тор, были переведены на гору Сион, прошли вдоль Крепостной стены и вошли в Старый город через Мусорные ворота. Чуть позже, в десять часов утра, эти две роты поднялись на Храмовую гору и оттуда повернули на запад.

Мы тем временем вернулись в штаб. Я предложил Бар-Леву распустить по домам бойцов гражданской обороны. Война практически закончилась, опасность с воздуха или обстрел исключались, значит, надо было вернуть жизнь в нормальное русло и вернуть людей по домам. Бар-Лев согласился.

В штабе округа я написал приказ-обращение к войскам:

ОБРАЩЕНИЕ КОМАНДУЮЩЕГО ОКРУГОМ

Мы стояли на твоём пороге, Иерусалим!

Сегодня мы вошли в ворота.

Иерусалим, город Давида и Соломона, — в руках израильской армии и еврейского народа.

Сегодня утром мы пели «хатиква» у Стены Плача и помянули всех павших за освобождение города.

Воины Центрального округа! Смелые солдаты! Танкисты и пехотинцы, десантники и артиллеристы! Этот день не изгладится из памяти сердец, как и ваш высокий беззаветный подвиг.

Генерал Узи Наркисс

Вопрос для обсуждения: Почему для государства Израиль важен единый Иерусалим?

Упражнение «Записка в Стену Плача».

- Многие люди приезжают в Иерусалим, чтобы прийти и помолиться у *Котеля*. Многие из них привозят записки, обращения к Творцу своих друзей.
- Предложите ученикам написать письмо, которое вы передадите в Израиль, чтобы его принесли к *Котелю*.

Иллюстративный материал (используемый на уроке)

[К содержанию ↑](#)



Израильские десантники около Западной стены



Шломо Горен - главный раввин Армии Оборона Израиля периода Шестидневной войны



Израильский десант входит в Старый город через Львиные ворота

ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ ДЛЯ ПОВТОРЕНИЯ И ЗАКРЕПЛЕНИЯ ИЗУЧАЕМЫХ МАТЕРИАЛОВ И ПОДВЕДЕНИЯ ИТОГОВ:[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Викторина «Три царя»

Правила игры:

- Командная игра + 4 ведущих, трое из которых - первые израильские цари.
- Ведущий задает вопрос, каждый из царей пытается убедить команды в правильности своего варианта ответа.
- Команды получают 30 сек на обсуждение, после чего записывают на карточке правильный ответ (или поднимают табличку с именем царя, чей ответ они выбирают).

Шаул

Давид

Шломо

Вопрос: За тысячелетия создано много произведений, воспевающих красоту Иерусалима. Какой цвет приписывают Иерусалиму?

Хоть я сам и не жил в Иерусалиме, но думаю розовый, как мечта о его построении.

Я сам лично строил этот город. Белый! Т.к. я строил его из белого иерусалимского камня.

Золотой. Просто золото, а не город. В этом городе находилось хранилище казны царей. И в лучах заходящего солнца Иерусалим кажется золотым.

В сегодняшний Иерусалим можно попасть через n-ное количество ворот. Но есть одни, которые замурованы. По преданию они откроются, когда придет *Машиах*. Как называются эти ворота.

Очень легкий вопрос. Это Мусорные ворота. В древности через них вывозили мусор, поэтому их ждет в будущем награда - приход *Машиаха*.

Это Львиные ворота. Я - Давид из колена *Иефуды*. Символ этого колена - лев. *Машиах* тоже будет из колена *Иефуды*. Значит, он придет через Львиные.

Вы не правы. Золотые ворота, или Врата милосердия, были замурованы мусульманами, поскольку, согласно религиозным верованиям, именно через эти ворота должен войти в Иерусалим еврейский Мессия.

В еврейской традиции есть три праздника, объединенных общим названием «*Шалощ регалим*». Что это за праздники.

Это Песах, Шавуот, Суккот. Три праздника, когда люди совершали паломничество в Иерусалимский Храм.

Ничего подобного. «*Шалощ регалим*» - это грозные дни суда. Когда все евреи думают о совершенных за год поступках. Это праздники: Рош-ха-Шана, Йом-Кипур, Суккот.

Не согласен, со всеми ранее высказанными мнениями. «*Шалощ регалим*» - это праздники не библейского периода. Это праздники нашей победы - Пурим, Ханука, День независимости Израиля.

Когда в Израиле празднуют День Иерусалима?

15 Нисана, когда евреи ушли из египетского рабства и направились в Землю Израиля, чтобы построить в Иерусалиме Храм.

27 Ияра. Именно в этот день в 5727 г. (7 июня 1967 г.) доблестные израильские десантники ворвались в Старый город (как я когда-то с моими смелыми солдатами) и выгнали иорданцев.

6 Сивана. Лето. Созрел первый урожай. В древности люди приходили в этот день в Храм и приносили *бикурим*. Самое время устроить праздник в Иерусалиме!

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ.[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

- Напишите несколько слов на иврите и их перевод на русский.

СПИСОК РЕКОМЕНДУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ И ПРОВЕДЕНИЯ УРОКА.[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

- Узи Наркисса «За единый Иерусалим»
- Нисим Мишал «Израэль 60», 2008 г.
- З.Гейзель «Еврейская история», Маханаим 2002

→ <http://www.ejwiki.org>